GS EC MS 2007 Slovensky jazyk a slovenskd literatiira viroveri B

Priloha B Klué¢ spravnych odpovedi

Poradové Poradové
Gislo 3172 3180 Gislo 3172 3180
polozky polozky

1 B C 41 A C

2 D D 42 C C

3 C A 43 C D

4 A A 44 A B

9 C A 49 C B
10 C C 50 B D
1 D C 51 A C
12 C A 52 B A
17 B C 57 D C
18 A B 58 A C
19 C A 59 A D
20 A B 60 B C
25 C D 65 D B
26 B A 66 A A
27 A A 67 D C
28 D B 68 D A
33 C D 73 C C
34 D A 74 C B
35 A D 75 D A
36 A D 76 B D
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Cislo Urovei B
ulohy test 3172
05 dvojbodka a Uvodzovky
06 od, od kriku
07 hovorovy, pre hovorovy
08 kratit sa
13 je
14 sokol / let
15 dierka / dieroCka
16 obidve / obe
21 lexikol6gia / nauka o slovnej zasobe / nauka o slove
22 Ludovit Star / L. Star / Star
23 zmaétie
24 pasivna
29 prichod
30 ma/ta/ho/ju/jeho
31 jedz (a) hadz
32 buk / ryba / rybi¢ka / repa / orech
37 pozitok
38 citoslovce (a) Castica / citoslovce (a) ¢astica (a) citoslovce
39 umenia / umenie
40 Boh / boh
45 zensky / Zensky rod / rod Zensky
46 nejestvuje
47 hladnému / laénému
48 diéty
53 publicisticky
54 prvy (raz)
55 Eurépa / v Eurdpe, na kontinente Eurépa, na eurdpskom kontinente
56 cenu / ohodnotenie / vyznamenanie, odmenu
61 diagnostické
62 terminy
63 boli (a) ospravedinili
64 pat /5
69 tridsiatych / v tridsiatych
70 J. Jesensky, B. Slanc¢ikova — Timrava, M. Razus
4 Kolko chybalo / kolko chybalo
72 opatrne, bojazlivo, neisto, ticho, uchytkom
7 r6znobezky
78 Spojené Staty americké
79 Ukrajinci
80

(ze) aj ked, i ked, napriek tomu
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Priloha C Test SL07B variant 3172

MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

GENERALNA SKUSKA 2007
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK
A SLOVENSKA LITERATURA
uroven B
kéd testu: 3172

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 80 uloh.
Na vypracovanie testu budete mat 120 minut.

V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri tlohéach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved’ spomedzi niekol'kych
ponukanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved’ zaznacte
krizikom do prislusného policka odpoved’ového harka oznaceného piktogramom X .

— pri ulohéch s kratkou odpoved'ou, ktoru tvori jedno ¢i niekol’ko slov, piste do
prislugného pol'a odpoved’ového harka oznaceného piktogramom £ .

Piste Citatefne. Pri pouziti tlaceného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate
pouzit.

Pri praci smiete pouzivat iba pero s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouzivat
zoSity, slovniky, u¢ebnice ani inu literaturu.

PoznamKky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

Podrobnejsie pokyny na vypliiovanie odpoved'ového harka st na poslednej strane
testu. Precitajte si ich.

Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vel'a Gispechov!
Zacnite pracovat’, az ked’ dostanete pokyn!
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Ukazka ¢. 1
Jan Kalinciak — Restavracia
(Gryvok)

MatiaSovi sa uz hlava kratila od kriku na dvore, vystréil teda hlavu von oknom a zahromZzil na deti:
,Nuz, ale micite, vy fagani, strela jasna kopasna! VVSak vas ja nau¢im po kostole hvizdat, bodaj vas
porantalo!” Vtom ale zahliadne dvoch znamych panov bratov, Petra Barinu a Pavla OrieSku do dvora
vchadzat’ a si cez haved deti cestu kliesnit, rozradovany nad tymto pripadom obratil sa nazad do
izby i prudko preriekol svojej navsteve: ,Pocuvajte, Martinko, vidite, tu prichadzaju ku mne pani,
bezpochyby maju so mnou vazne veci vyjednavat, a tak chodte domov, teraz nemam c¢as — a dlh
zaplatim, ako len mozZno bude najskorej.

Pre ulohy 01 — 04 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X.

01

(A)
(B)
(C)
(D)

Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky ¢.17?

Matias uz mal v3etky dlhy splatené.
Deti Matiasa rusili.
Matiasa navsteva neprijemne prekvapila.

Matias stal na dvore.

02 V ktorej moznosti je spravne uvedeny vyznam frazeologickej jednotky ja vas naucim po kostole

hvizdat?

(A) naucim vas piskat’ (B) naucim vas spievat

(C) nauc¢im vas modlit’ sa (D) naucim vas posluchat
\@\ Do ktorého literarneho obdobia sa zaraduje tvorba Jana Kalingiaka?

(A) Do humanizmu. (B) Do naturalizmu.

(C) Do romantizmu. (D) Do neorealizmu.
\@\ Ktoré z uvedenych slovnych spojeni nie je frazeologizmom?

(A) ma o 2 kolieska menej (B) vyhod sito z hlavy

(C) hadzat hrach na stenu (D) byt jednou nohou v hrobe

Pre ulohy 05 — 08 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom &~ .

l

Napiste nazvy interpunk&nych znamienok, ktoré sa nachadzaju medzi slovami navsteve:

»,Pocuvajte... v poslednom suveti ukazky ¢.1.

o
o

Z vety MatiaSovi sa hlava krdatila od kriku na dvore vypiste to slovo, v ktorom dochadza

k znelostnej asimilacii (spodobovaniu).

Pre ktory jazykovy Styl su prizna&né slova ako napr. fagani, porantalo ho?

o |le
8=

V prvej vete ukazky €. 1 najdite zvratné sloveso a napiste ho v neurcitku.
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Ukazka €. 2
Andrej Sladkovi¢ — Detvan
(Gryvok)

Nad horou leti sokol jaraby,

na vysoky hra sa on let,

hned’ na ozrutné sada si hraby,
hned’ v oblakoch ho nevidiet:
Mladusik zajac hore pozera,
pozera sa dol, kde aka diera,
zas na sokola Suhaja,

a da sa vnohy prez jarky, skalia:
ZraKy sokola nariho vypalia —
uz jedno su obidvaja.

Pre ulohy 09 — 12 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

V ktorej moznosti je spravne uréena zanrova forma diela Detvan?
(A) zbierka basni (B) poviedka

(C) lyricko-epicka skladba (D) oda

V ktorej moznosti je spravne uvedeny vyznam slovného spojenia a da sa vnohy
z ukazky €. 27

(A) da sinieCo na nohy (B) krakne si na kolena

(C) zacne bezat (D) zastane

V ktorej moznosti je uvedeny zakladny tvar zamena narnho?

(A) ja (B) ona (C) my (D) on

Aky druh rymu pouzil autor v prvych Styroch verSoch ukazky €. 27

(A) zdruzeny (B) preryvany (C) striedavy (D) obkro¢ny

Pre tlohy 13 — 16 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

Vo zvyraznenej Casti ver3a: ... pozera sa dol, kde aka diera chyba jedno pomocné sloveso.
Napiste ho v takom tvare, v akom si ho vyzaduje tato veta.

N

Vypiste z ukazky €. 2 jedno slovo, ktoré v romantizme symbolizovalo slobodu.

Napiste jednu zdrobneninu podstatného mena diera.

&

(=]

Napiste Cislovku obidvaja v tvare Zenského rodu.
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Ukazka €. 3
Vyznam ovladania cudzich jazykov
(Gryvok)

Kym my sa musime angli¢tinu ucit, pretoZe je pre nas nevyhnutna, AngliCania maju o tato starost
menej. Ich materinsky jazyk je zaroveri dorozumievacim jazykom celého sveta. Zrejme prave preto,
podla poslednych vyskumov, AngliCania vyrazne zaostavaju v uCeni sa inych jazykov. Napriklad
francuzs$tinu sa uci len 11 percent Ziakov, zatial ¢o v Taliansku je to az 18 percent. Rovnako aj
nemcinu sa uci len 6 percent, kym v Dansku po nemecky hovori takmer 50 percent $kolakov. Tak
ako pre vsetky ostatné krajiny, ktorych materinsky jazyk je iny ako tie svetové, tak aj pre Velku
Britaniu plati, Ze kto nevie poZadovany jazyk, neziska vo svete Ziadne pracovné miesto.

(Sme, 10. 5. 2005)

Pre ulohy 17 — 20 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

HZH V ktorej moznosti je uvedena spravna charakteristika Angli¢anov vyplyvajuca z ukazky €. 37
(A) Najvacsi zaujem maju o nemdinu.
(B) V porovnani s inymi sa menej ucia cudzie jazyky.
(C) Po francuzsky sa uci rovnaky pocet Angli¢anov a Talianov.

(D) Lahko sa zamestnaju v zahranici.

18  Ktoré z uvedenych slovnych spojeni je napisané spravne?

(A) potrebujem u€ebnicu pre pokrocilych (B) hovori niekolko jazykov

(C) ucim sa anglicky (D) chcem sa zdokonalit anglictinu
H1:H V ktorej moznosti je veta napisana spravne?

(A) Moja priatelka odiSla pracovat do nemeckého mesta Berlin.
(B) Ztalianov su najsympatickejsi Sicilania.
(C) Rozhodla som sa pre portugalcinu.

(D) Chcela by som navstivit staré Indianske uzemie.

120V ktorej moznosti su spravne napisané interpunkéné znamienka?
(A) ,Vas hlas,” povedal dojaty, ,som poznal.”
(B) ,Vas hlas“ povedal dojaty ,som poznal.”
(C) ,Vas hlas“, povedal dojaty, ,som poznal*

(D) ,Vas hlas,” povedal dojaty ,som poznal*.
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Pre ulohy 21 — 24 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

HZH Ktora jazykovedna disciplina sa zaobera studiom slovnej zasoby?

Napiste meno jazykovedca, ktory v roku 1843 kodifikoval spisovnu slovencinu.

ﬂ2=3} Napiste sloveso z nasledujucej vety v budicom &ase.
- Pristavbe Babylonskej veZe Boh zmiatol jazyky.

24H Ako sa nazyva ta €ast’ slovnej zasoby, ktorou bezne nerozpravame, ale rozumieme jej?

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka ¢. 4
Pomocnici budicnosti
(Gryvok)

Rano vstanete, umyjete si zuby a postavite sa pred Specialny monitor v kupelni, ktory za okamih
skontroluje, Ci sa u vas neprejavuju prvé priznaky rakoviny koZe. Po rannej prehliadke méze
nasledovat’ kratky rozhovor s digitalnym asistentom lekara o bolesti v uchu ¢i v hlave. Pred
odchodom do prace si navleciete naramkovy monitor, ktory bude sledovat pulz a dychanie, obleciete
si inteligentné ponozZky schopné objavit vred a zaloZite si okuliare pre zabudlivych, ktoré vam v
lekarni tisko pripomend, Ze ste si sice vypytali celaskon, ale zabudli ste na predpisané lieky. Myslite,

Ze si z vas robime vtipy?
(Sme, 10. 5. 2005)

Pre ulohy 25 — 28 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

H2:5H Koho alebo ¢o potrebuje zabudlivec na zaklade textu ukazky €. 4?
(A) digitalneho asistenta (B) hodinky

(C) okuliare (D) naramkovy monitor

126V ktorej moznosti su spravne pouZité zvratné zamena?
(A) Chod sa jej poradit. (B) Na ¢om sa smejete?

(C) Kupila som sa. (D) Komu neleni, tomu zeleni.

|27V ktorej moznosti je spravne napisany tvar &islovky jeden/jedna?
(A) jedny ponozky (B) jedni okuliare
(C) jedny lekari (D) jednilekarne

HZ} V ktorej moznosti su vSetky tvary buduceho €asu slovies uvedené spravne?
(A) skon€i, budete sledovat, navleCiete si, bude vyStudovat
(B) urobia, budem vziat, zblednete, budeme koncit
(C) naranajkuje sa, budete stat, budem poloZit, nebudu prejavovat

(D) budem brat, vyStuduje, povie, budu klast

Pre tlohy 29 — 32 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

HZH Napiste jedno antonymum k slovu odchod.

HEH Napiste spravny tvar niektorého z osobnych zamen ja, ty, on, ona, ono, ktoré mozno doplinit
na zakryté miesto vo vete Hlava |  boli.

HZH Utvorte rozkazovaci spdsob 2. osoby jednotného Cisla od slovies: jest’ a hadzat.

HZH Napite slovo, ktoré patri na zakryté miesto vo frazeologizme: zdravyako| |,

68




GS EC MS 2007 Slovensky jazyk a slovenskd literatiira viroveri B

Ukazka €. 5
Ivan Stodola — Caj u pana senatora
(Gryvok)

POTKANOVA: Z vytvarného umenia najvacsi pézitok nachodim v maliarstve. Pred rokmi, ked’

som na cestach uzrela napriklad Monnu Lisu v mtzeu Louvre v PariZi...

POTKAN: Ci to bolo iste v Parizi? Nebolo to v Amsterdame?
POTKANOVA: Nevyrusuj, pretrhne$ mi nitku rozhovoru. Coze som chcela povedat? Ach,

ano, ach! Ten Leonardo da Vinci bol opravdivy umelec. MieSanie farieb, teplé
tony, harmonicka Struktura a ten boZsky usmev nezabudne ¢lovek nikdy.

Pre ulohy 33 — 36 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

133 Koho alebo &o uvidela pani Potkanova v parizskej galérii?
(A) Uspednu maliarku (B) francuzsku herecku
(C) slavny obraz (D) svetoznamu sochu
HZH V ktorej moznosti su uvedené len pojmy suvisiace s dramatickym dielom?
(A) 16za, prenos, relacia (B) pridavok, repriza, dabing
(C) zaznam, spravodajstvo, rekvizita (D) fraska, libreto, jednoaktovka
HEH V ktorej moznosti je uvedeny vyznam frazeologizmu pretrhnes mi nitku rozhovoru
z ukazky 6. 5?
(A) Porusis mi suvislost myslienky v debate.
(B) Roztrhnes mi Saty poCas rozhovoru.
(C) Predebatuje$ so mnou novinky.
(D) Vyc&erpa$ mi tému rozhovoru.
HZH V ktorej moznosti st véetky slovné spojenia napisané pravopisne spravne?
(A) Vysoké Tatry, juzné Slovensko (B) juzna Amerika, Bratislav¢an
(C) Velka Britania, Ulica Slobody (D) SpiSska nova Ves, Velka noc
Pre Glohy 37 — 40 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .
HZH Z prvej vety ukazky €. 5 vypiste jedno slovo, ktoré oznacuje zazitok, rozkos.
HEH Ktoré slovné druhy obsahuje veta: Ach, ano, ach!
Hi\\ Vypiétevz Prvej repliky ukazky €. 5 jedno podstatné meno, ktoré sa sklornuje podla vzoru
" vysvedcenie.
H4:0H Napiste podstatné meno, z ktorého je odvodené pridavné meno boZsky.
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Ukazka €. 6
Milan Polasek — Joga
(Gryvok)

VSetkého vela skodi. VSetko s mierou. Tieto naSe fudové mudrosti vystihuju skutoénost, Ze niet
Jjedla, ktoré by bolo vo velkom mnoZstve neSkodné, a vari niet prirodzenej latky, ktora by ¢lovek
aspon v stopovom mnoZzstve nepotreboval. Rozlicné dlhodobé jednostranne zamerané diéty
treba preto posudzovat opatrne. Skutocnostou zostava, Ze kazdy Clovek je neopakovatelny, ¢o sa
tyka ,chemizmu” jeho vnutorného prostredia, a tak nejestvuje nijaka univerzalna diéta, iba orientacné
rady. Preto bude najlepSie obnovit'v sebe prirodzenu chut na vSetky potraviny.

Pre ulohy 41 - 44 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

HTH Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky ¢&. 6?
(A) Privybere jedla sa treba vratit k prirodzenej chuti.
(B) Nie je spravne riadit’ sa podla instinktivnej chuti.
(C) Dlhodobé jednostranné diéty pomahaju kazdému.

(D) Niektoré jedla su vo velkom mnozstve neSkodné.

‘42| Ktoré z nasledujucich slovnych spojeni ma opaény vyznam ako slovné spojenie univerzalna
~ diéta z ukazky ¢. 6?

(A) vnutorné prostredie (B) orientacna rada

(C) prirodzena chut (D) prirodzena latka

43V ktorej moznosti je uvedené slovné spojenie, v ktorom nedochédza k znelostnej asimilacii
(spodobovaniu)?

(A) vSetkého s mierou (B) v stopovom mnozZstve

(C) skutoCnostou zostava (D) niet jedla

44 Ktora z uvedenych viet je napisana gramaticky spravne?
(A) Stravujem sa zdravo. (B) Obed o dvoch chodoch.

(C) S &imvam mézem posluzit? (D) Co si date k pitiu?

Pre Glohy 45 — 48 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

——= AKy gramaticky rod ma podstatné meno v slovhom spojeni orientacné rady

45

|45] z predposlednej vety ukazky ¢. 67

HZGH Z predposlednej vety ukazky C. 6 vypiste jedno slovo, ktoré ma rovnaky vyznam ako
— slovo neexistuje.

Hﬁ} Napiste slovo, ktoré mozno doplnit’ na zakryté miesto v nasledujucom ustalenom

slovnom spojeni: Syty ¢lovek | | neveri.

148 Vypiste zo zvyraznenej vety v ukazke ¢. 6 podmet.
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Ukazka €. 7
Prius tohoro¢énym kralom
(Gryvok)

Tohtoroéné vysledky najrenomovanejsSej eurdpskej automobilovej ankety Car of the Year dokazali,
Ze ekolégia mbze zvitazit nad ekonomikou. Po prvy raz ziskal totiz prestizne ocenenie hybridny
automobil Prius. Hybridnymi automobilmi sa nazyvaju auta, ktoré okrem spalovacieho motora mézu
vyuzit aj alternativnu pohonnt jednotku. Tato vyuZiva ekologicky CistejSiu pohonnu latku.

Zoznam tridsiatich dvoch prihlasenych kandidatov bol v tomto ro¢niku priam nabity modelmi nizsej

(Zivot, &. 51)

Pre ulohy 49 — 52 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

H49 H V ktorej moznosti je uvedené slovo, ktoré ma rovnaky vyznam ako zvyraznené slovo
v slovhom spojeni najrenomovanejsej automobilovej ankety?

(A) najstardej (B) najvacsej (C) najuznavanejSej (D) najslavnejsej

Z Ktora z uvedenych viet je napisana spravne?

(A) Prihlasilo sa tridsatdva kandidati.
(B) Prihlasili sa tridsiati dvaja kandidati.
(C) Prihlasili sa tridsatdvaja kandidatov.

(D) Prihlasilo sa tridsiati dvaja kandidatov.

51 Co na zaklade ukazky &. 7 tento rok uprednostnili Ggastnici ankety Car of the Year?
(A) ochranu zivotného prostredia (B) vysoky obrat na trhu

(C) dobré lfudské vztahy (D) ziskanie prestizneho ocenenia

HEH V ktorej moznosti je uvedeny vyznam slova anketa z ukazky €. 77
(A) neoficialny rozhovor (B) prieskum verejnej mienky

(C) riadeny rozhovor (D) verejna sutaz

Pre Glohy 53 — 56 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

H 53 H Ktory jazykovy $tyl je pouzity v ukazke €. 77
54 Z ukazky &. 7 vypidte jednu radovd &islovku.
H?H Na zaklade ukazky €. 7 napiste, na ktorom kontinente sa konala anketa Car of the Year.

56 H Napiste jedno synonymum k zvyraznenému slovu vo vete: Automobil ziskal ocenenie.
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Ukazka €. 8
Modernizacia zdravotnickej diagnostiky
(Gryvok)

Vedci v oblasti mediciny neustale vymyslaju najrozlicnejsie pristroje, ktoré sa pouZivaju na
diagnostiku. Jednym z nich je inteligentné biomedické oblecenie, ktoré zachrariuje Zivot.
Pracovnici spolo¢nosti  Philips Research z Nemecka nedavno vyvinuli bezdrétovy
monitorovaci systém, ktory sa nosi na tele. Tento systém pomaha lekarom pri
diagnostikovani a sledovani rizikovych pacientov a automaticky upozorni pacientov na ich

nahlu zdravotnu indispoziciu.
(Sme, 10. 5. 2005)

Pre ulohy 57 — 60 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

57

V ktorej z uvedenych viet je chyba v interpunkcii?

(A) Zuzka, ukaz mi, €o Citas!
(B) Philips Research, spolo¢nost’ v Nemecku, vyvinula biomedické obleCenie.
(C) Bohuzial, tento pristroj je drahy, ale sluzi ludom.

(D) Bohuzial tento pristroj je drahy, ale sluzi fudom.

‘?H V ktorej moznosti je uvedeny dovod, vyplyvajlci z ukazky &. 8, pre ktory musi byt
~ monitorovaci
systém bezdrbétovy?

(A) Je upevneny priamo na tele.
(B) Upozoriiuje pacientov na zdravotny problém.
(C) Pomaha lekarom pri ur€ovani diagnoéz.

(D) Zachranuje ludskeé zivoty.

59V ktorej moznosti je vystihnuty vyznam biomedického oblegenia podfa ukazky &. 8?
(A) Upozornuje na indispoziciu. (B) Chrani telo pred chorobou.

(C) Vysetruje pacientov. (D) RieSi zdravotné problémy.

160 V ktorej moznosti st uvedené slova sklorujlice sa podla toho istého vzoru?

(A) oblek, nosenie, sledovanie (B) oblecenie, nosenie, sledovanie

(C) oblast, spolocnost, pust (D) diagnostika, medicina, sluha
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Pre ulohy 61— 64 pouzite odpovedovy harok s piktogramom &~ .

61

Napiste v spravnom tvare slovo, ktorym by sa dala nahradit vedlajSia veta v prvom suveti ukazky
¢. 8, a ktoré by sa nasledne muselo doplnit do hlavnej vety.

62

Ako jednym slovom nazyvame typickeé jazykové prostriedky nau¢ného Stylu, akymi su
diagnostika a indispozicia?

63

Vyberte dve slova, v ktorych sa nachadza v nasledujucej vete chyba a napiste ich v spravnom
tvare.

8

Pani ucitelka, bola by ste taka dobra a ospravedinila ma z dnesSného vyucovania?

\@\ Kolko slabik ma slovo diagnostika?

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka €. 9
Dobroslav Chrobak — Navrat Ondreja Balaza
(Gryvok)

Kladie nohu na prah a kradmo vstupuje.

Nad ohniskom stoji Zena. ESte neobriadena, rozospata. Tvar navreta spankom a zaliata
Cervenym svetlom z ohniska. Kolko chybalo, aby vyslovil jej meno? Mal ho na jazyku, paliace
a Zeravé. Vtedy sa obratila a zbadala ho. Jej smely pohlad a priama otazka:

— Kto ste a ¢o tu hladate?

— Ponizene pekne prosim... — sklopil zrak a dokoncil. — Nemal som tri dni ni¢ teplého v ustach.
Pén Boh vam to vynahradi...

Pre ulohy 65 — 68 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

HZH Ktoré z uvedenych tvrdeni sa vztahuje na literarnu postavu Ondreja Balaza?
(A) Po rokoch sa vracia z frontu do rodného kraja, o poteSilo jeho najblizSich.
(B) Pre ochrnutého vojaka sa najde noclah aj praca.
(C) Jeho prichod spdsobil jeho manzelke velké nestastie.
(D) Po prichode domov a rozhovore so Zenou sa rozhodol odist.
HEH V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne charakterizovana lyrizovana préza?

(A) Poeticky zobrazuje realitu, orientuje sa na dedinu, prirodu.
(B) SkutoCnost iba kopiruje a pasivne ju reprodukuje.
(C) Uprednostiiuje komické videnie sveta.

(D) Déoraz kladie na realne udalosti.

H E\ V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne vysvetleny vyznam slova neobriadena z tretej
- vety ukazky &. 9?

(A) nezobudena (B) nesustredena (C) neupratana (D) neupravena

68V ktorej z uvedenych Zanrovych foriem sa vyuziva rozpravaci slohovy postup?
(A) charakteristika, navod (B) referat, esej

(C) pozvanka, sprava (D) povest, novela
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Pre tlohy 69— 72 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

69 Napiste slovom Cislovku tridsat’ v takom tvare, v akom ju mozno doplnit' na zakryté miesto vo
~ vete: Usiluju sa o prekonanie tradiénych foriemv|__________| rokoch 19. storodia.
|70 Vypiste mena troch autorov, ktorych diela nepatria do lyrizovanej prozy.

L. Ondrejov, J. Jesensky, M. Figuli, F. Svantner, B. Slanéikova - Timrava, M. Razus

H 1 H Vypiste prvé dve slova vety, z ktorej vyplyva, Ze neznamy tulak poznal zenu, o ktorej sa hovori
v texte ukazky €. 9.

N

NapiSte synonymum k slovu kradmo z prvej vety ukazky €. 9.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka €. 10
Nase rovnobezky

(Gryvok)

Zemepisné suradnice, $irka a dizka, pre nés suchozemcov vela neznamenaju. Skér sa spajaju
S orientaciou na motri.

Pokial ide o zemepisnu Sirku, uzemie Slovenska pretinaju dve rovnobeZky. 48. rovnobeZka
prechadza slovenskym juhom, popod Bratislavu, Samorin, cez Dunajska Stredu a pod Zeliezovcami
opuSta naSe uzemie. ZaujimavejSia je 49. rovnobeZka, ktora prechadza celym tzemim republiky.
Prechadza llavou, Demé&novskymi jaskyriami, popod LevocCu, stredom PreSova a pokracuje na
Ukrajinu. Pri pohlade na mapu sveta vidno, Ze hoci prechadza celou Euroaziou a tvori podstatnu

Cast hranice medzi USA a Kanadou, leZi na nej malo miest.
(Minikrizovky, 2004, upraveny text)

Pre ulohy 73 — 76 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

HZJ Do ktorej Stylovej vrstvy slovnej zasoby patri slovo suradnice?
(A) hovorové slova (B) archaické slova

(C) odborné slova (D) cudzie slova

Hﬁ” Akym slovotvornym postupom vzniklo slovo suchozemci?

(A) odvodzovanim (B) skracovanim (C) skladanim (D) spajanim

\E?H V ktorej z uvedenych moznosti je Cislovka napisana gramaticky spravne?
(A) v Styridsiatich deviatych republikach (B) v Styridsiatych deviatich republikach

(C) v Styridsiatych deviatych republikach (D) v Styridsiatich deviatich republikach

3

Ktoré z nasledujucich tvrdeni nezodpoveda vyznamu prvej vety ukazky ¢. 10?
(A) Zemepisné suradnice pre nas nie su délezité.

(B) Zemepisné suradnice nas velmi netrapia.

(C) Zemepisné suradnice si malo uvedomujeme.

(D) Zemepisné suradnice pouzivame Casto.
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Pre ulohy 77 — 80 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

|
N

Napiste k slovu rovnobezky slovo opa¢ného vyznamu.

|

Napiste oficialny slovensky nazov statu, ktory je v nasledujucej vete oznaceny inicialovou
skratkou.

=
(o]

|

49. rovnobeZka tvori tieZ podstatnt ¢ast’ hranice medzi USA a Kanadou.

HE Napiste jednoslovny nazov obyvatefov Ukrajiny.

80

Napiste rovnhomenny spojovaci vyraz, ktorym mozno nahradit zdéraznenu Cast poslednej vety
ukazky ¢. 10.

Koniec testu
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